

SZÉKELYSÉG

POLITIKAI HETILAP

| | | | |
|---|---|---|--|
| <p>Megjelenik minden hétfőn. FOLYÓIRATI ÁR: egész évre 8 K., fél évre 4 K., negyed évre 2 K., egy hónapra 1 K. Egyes száma ára 16 fillér. Nyílttér sora 40 fillér</p> | <p>Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Dr. NAGY BÉNI ügyvéd.</p> | <p>SZERKESZTŐSÉG: Dr. Nagy Béni ügyvéd irodája Csikszeredában, hová a lap szellemi részét illető közlemények küldendők.</p> | <p>KIADÓHIVATAL: „Székelység”-könyvnyomdája Csikszeredában, hová a hirdetések, nyílttér közle- mények, előfizetési pénzek stb. küldendők. Kéziratok nem adtnak vissza. Hirdetési díjak ólesón számítatnak.</p> |
|---|---|---|--|

Március 15.

Csikszereda, 15.

Külsőleg többé nem az a nap, mi volt régen. — Most is megvan az ünneplés, de nincs meg az a felmelegedés, mely régente e nagy nap nevének pusztá elmlítésénél is elfogta a magyart. Pedig a nap maga és annak emléke, ma is ugyanaz, mint ezelőtt. Szines és ioró. Tehát vagy az emberek változtak meg, vagy az idő, a melyben élünk, vagy mindkettő. Lehetséges az is, — hogy ez idő eltávolodásával az emlékek kevesbednek és halványodnak. — Lehetséges az is, hogy az új idők új szelleme, amint vaktában előre rohan, — nem ér reá a multak felett hosszasan elgondolkozni.

Végül nem lehetetlen, sőt valószínű, hogy a mily mértékben megtépedeste a márciusi eszméket a sok csalódás és kiábrándulás, mely nekik osztályrészül jutott, ugyan oly arányban lehadt az irántuk való lelkesedés is.

Történt legyen azonban bármilyen szolgáljon vigasztalásul, hogy ez csak ideiglenes állapot. Pillanatnyira a tűz is alább hagy lobogásával, azonban rövid idő multán annál hevesebben esap az ég felé.

Az ujjászületés napját és kezdetét egy nemzet sem temetheti el sokáig. Nem különösen a magyar, mely évszázadok óta többnyire emlékekből él és azokból meríti ugy a jelenre, mint a jövőre erejét és kitartását. Ha összes emlékeinket egyszerre valaki mind elvenné tőlünk, nekünk semmi, de semmi maradna többé.

Ha március 15-én csupán csak az az egyetlen egy történelmi tény jut eszünkbe, hogy volt egy olyan nap a magyar nemzet történetében, mikor minden magyar egy gondolatban tört össze, hogy e napon nem volt széthúzás, ellenségeskedés, irigység, gyűlölet, hanem mindenkinek vágya és reménye egy közös eszmében, egy közös gondolatban összpontosult, akkor is e nap halhatatlansága biztosítva van.

Évszázadok multnak el, évszázadok jönnek, amíg még egyszer e pillanatig elérhetünk. Örökös átkunk volt a széthúzás, az együtt nem értés, tehát meg kell becsülnünk azt a napot, melyen talán egyetlen egyszer a magyar nép örökös átka fel volt függesztve.

Nem is említünk fel többet. Annyi minden összpontosult annak idején e napon, hogy ha ezer szónok kísérli meg azok elősorolását, még mindig marad legalább ezer dolog ki,

a melynél érdemes volna megállapodni és felmelegedni.

Nincs tehát ok reá, hogy a jelen felett sopánkodjunk. A visszaesés okai, muló okok. Talán józanabbak, ridegbbek lettünk. Az eredményeket okosan mérlegeljük s mert az eredmények felett csakugyan nincs miért tüzbe boruljunk, annak a napnak nagy emlékét sem tudjuk oly melegen ünnepelni, a miként kellene.

Jön még idő, a mikor ismét nem lesz ugy, amint van jelenleg. Jön még idő, mikor az általános nyomasztó érzés, mely reánehazodott ugy politikai, mint társadalmi és közgazdasági életünkre, megszűnik. A márciusi eszmék pedig diadalmasan nyomulnak előre.

A nap megmenti önmagát. Sokkal nagyobb és jelentőségtelesebb, semhogy bármily kisszerűségben el tudna veszni.

Van tehát ma 48-as függetlenségi balpárt is. Természetesen a hol bal van, ott jobbnak is kell lennie. Ez utóbbi pedig volna a hatalmon lévő 18-as párt. Programja állítólag mindkettőnek ugyanaz, csak hogy egyik érvényesíteni óhajlja, a másik lefüggesztvén, beláthatlan időig csüngni hagyja. Jelenleg kanapé-per folyik a kettő között. Mindenki vitatja a maga igazát, még az is, melyiknek az az elve, hogy az elv lefüggesztve jó. Melyiknek van

igaza? Most igazodj el jámbor publikum; Annak a balpártnak-e, melyikről a félhivatalos Magyar Nemzet azt írja „csak azért alakult meg, hogy a bal-sors és a piramidális bal-gaságok pártja legyen szép Magyarországon” és hogy „a még gyöngé és készületlen Magyarországot bolond és bünös agitációval arra tüzelve, hogy játsza el a szabadságharcz paródiáját” Avagy annak a jobb balpártnak, a melyik kényelmesen belehelyezkedett a szabadelvűpárt örökségébe, és fennen hirdeti „csak lassan a testtel, nehogy valaki melegen igyék? Sokkal kényelmesebb és célszerűbb a közös intézmények erősítése, mint „elvéink” érvényesítése. — Kegyetlen ironiája a sorsnak; hogy ma már ilyen tényeket is lehet szögezni és még cáfolni sem lehet, annyira nyilvánvalók.

Áttérve a helybeli politikai alakulatokra, itt is kinos töprengések jeleit észleljük. A balpárt is jó volna, a jobb balpárt még mindig jobb, azonban legjobb volna, ha egyik sem lenne, hanem alakulna olyas valami párt, amelyik jobb is volna, bal is volna, és a mi fő, lehetne benne kényelmesen elhelyezkedni. Szükség szerint, mikor a megélhetés vagy kérdései vetődnek felszínre, legyen többség; mikor a kis üstös pálinka visszaállítása forog szóban, akkor bátor és elszánt, de érvényesülni nem tudó kisebbség. Kerestetik egy oly nagy politikus, aki ezt a valamit konstruálni tudja. Halhatatlansága feltétlenül biztosítva van, mert az üdvözítő csak öt árpa kenyérral tudott 5000 emberet keltetni, ez azonban semmiből tart jól legkevesebb egy milliót.

A „SZÉKELYSÉG” TÁRGÁJA.

Piros rózsák.

Klementiz György főhadnagy, a hadi iskolából visszatért svadronjához. A kaszárnyában épen ugy, mint Szemenyei egyetem tanár házábanál, mindent a régi ben talált. Társai örültek, hogy kedvelt pajtásukat ismét a svadronnál láthatatták mert György nem csak a századnak, és a regementnek volt a kedvence, hanem a főváros egész helyőrségén épen olyan tehetséges, mint lovagias és szereteitremelő cimborá híret vitta ki magának. Bár képzettségével tudása és elegáns életmódjával messze túlszárnyalta társainak legnagyobb részét, szives és kedélyes pajtási lábon állt a legutolsó csapat tiszttel is és valóban szívből szerette minden bajtársát. Előkelő társadalmi összeköttetései nem tartották őt vissza tisztársai kisebb multságaitól és összejöveteleitől és ha a bajtársak egyike szorult helyzetbe jutott György részéről a legmészebbemő segítségére számíthatott.

Az egyetemi tanár és protektor házában még melegebb szivekre talált. A háziur épen olyan tudós, mint előkelő férfiú, kinél a társadalmi állás lényge, nagy és régi vagyon súlyával párosult, ugy szerette a leánya vőlegényét, mintha a saját fia lenne. És Vera, a ház büszke szépség király nője értette, mint lehet a kétévi kemény tanuló

év után érzett viszontlátás örömeit a boldogságnak valóságos mennyországává varázsolni. Okos leány volt, az előkelő grácia és közvetlenség ama keverékből, melyet ma már csak a nem legelőkelőbb házak leányainál szokunk találni.

Ma is csupán helyeslő mosolylyal felelt György azon kijelentésére, hogy a mai estét barátai körében fogja eltölteni érzékenykedett, nem duzzogott és nem is kényeskedett. Sőt, jómulatást kívánt neki és megengedte, hogy kissé becsipjen hogy e törvényes bernagást a következő napon alaposan kialudja.

György kitünő hangulatban ért a lakására, hogy a tisztibankettre átöltözköd-jék. Szobájában az ezred hölgyeinek egy csomó pompás meglepetését találta. Mind-egyik egy kis revánssal lepte meg a lovagias barátot, aki galáns figyelmes-ségek terén mindig kimeríthetetlennek látszott és a kinek most ngy vélték leggyöngédebben meghálálni figyelmességét, hogy szobáját szinte elborították a virágok özönével. Az asztalon egy különösen szép bokréta fektet pompás fehér rózsákból, mellette e levélke

Kedves Gyuri! Mégegyszer, mulasson jól. E virágot megbízom üdvözetem átadásával, lefekvés előtt. Fehér rózsámért cserébe holnap pirosat kérek. Egy fehérrel tűzzön azonban vállszinórja alá és gondolon rám akkor, mikor legjobban érzi magát az este. Verája,

György magára öltötte az atillját és

a fehér rózsák egyikét feltüzte. — Azután kocsibaült és a multság színhelyére hajtattott.

Mielőtt a kapun belépett, kénytelen volt megállni, mert valami zúzott külsejű ember kalapját eléje tartotta:

— Kérek egy kis segítséget.

György a zsebébe nyúlt és rá se tekintve a koldusra, egy koronát csuszlatott a kezébe. Azután felhaladt a lépcsőn, a ragyogón kivilágított termekbe.

Az ember pedig rongyos kalapját a kezében felejtve nem mozdult helyéről. — Eleinte csodálkozva nézett a főhadnagy után, aztán eltorzult arca, melyről szinte lerilt a düh, a gonoszság és alatomosság, mialatt érthetetlen szavakat mormogott maga e. Lehorgasztott fővel néhány lépést tett, hogy a szálló oszlopainak árnyékába húzódjon, ott megállt és bevette magát valamelyik sarokba, hogy meg ne láthatassák.

Éjfél már elütötte. A szállóban megszünt a nagy forgalom, a kaput bezárták. Éjszakai csönd és nyugalom ült a kihalt utakon.

A szálloda kapuja kitarult. Sarkantyuk zörögtek, a kardok csörömpölve verődtek a járdához. Nagy csoport tiszt lépett ki a kapun az utcára. Vagy heten a legközelebbi kávéház felé tartottak.

A szálló oszlopától egy alak vált el, mely összeforrottan látszott. Nesztelen léptekkel surran a csevegő tisztek után. Épen

a kávéházba akarnak belépni, egy bizalmas kiáltás azonban megfordulásra készíteti őket.

— Szervusz Gyuri.

Az elhanyagolt külsejű ember mondotta e szavakat és szembe állt Györgygyel. A tisztek csodálkozva néztek rá és György is melyen az arcába tekintett. Ez azonban bizalmasan folytatta:

— No, nézz csak jól meg, Gyuri

Én vagyok a Ladinger Józsi, a te öreg barátod, mikor még a Vörös alma vendéglősenek a fia voltál. Nos igen, a Józsi, hiszen tudod, hogy az esüt őrat, a Zwillingertől, a Király-utcában, együtt loptuk el.

A tisztek egyike galléron ragadta a fickót és tovább penderítette. A nyomorult a kávéház ajtájába esett. De feltápaszkodott és torkaszakadtából kiáltozott:

— Igen, igen együtt lopott velem és hozzá még engem is becsapott. Magának négy forintot tartott meg és nekem csak kettőt adott. De bezárni csak engem zártak be egyedül, ő a kadétiisko!ába került. Igen, igen, engem egyedül.

Kihívó állásba vágta magát György előtt és az arcába ordította

Mond hát, Gyuri, hogy nem igaz. Mond hát az arcomba, hogy igaz-e vagy sem.

A tisztek most figyelmesek lettek a jelenetre. György sápadtan, de meg sem rendítve állt előttük.

Egy hadnagy keze gyorsan nyúlt a

Mi a tendő?

Irtá: Lengyel Zoltán.

A mostani politikai alakulásnak egyik legszánalmasabb, de hajdan a közéletnek erős, hajthatatlan egyik vezére mondotta ki a mai Magyarország legnagyobb igazságát. „Romlott értelmiséggel és gyenge néppel” nem lehet jó politikát csinálni. Akkor másoknak, most már önmagának is irta e hatalmas ígét. Ehhez fűzöm mondani valóm.

Az én sokat hirdetett és tántoríthatatlanul vallott igazságom az hogy Magyarország függetlenségét alulról fölfelé a saját erőnkől, állandó szervezés, munka, alkotás és ezzel párosult harc útján az egész nemzet egyesült és jól vezetett erejével lehet csak kivívni; hogy a függetlenségi harc neincsak és nem első sorban közjogi harc. — bár e nélkül céljaink sohase vihethők keresztül — hanem lényegében és kezdetében gazdasági munka; hogy a függetlenségi törekvés egy a magyar faji hatalom megteremtésével, mert a szabadságot csak az erő vivhatja ki és tarthatja meg.

Ezekből következik a többi. Társadalmunkat szervezni kell a munkára rá kell szoktatni a gazdasági élet vállalkozó és teremtő munkájára, belé kell oltani a takarékoság szellemét, hogy minél több magyar és minél erősebb magyar éljen meg e földön. Erős, vagyongan és erkölcsben, hazafiaságban, egyetértésben és öntudatban kiváló középosztályt kell teremtenünk, mert ez a nemzet gerince. Felső osztályunknak, amostani léha, dologkerülő, pazarló, idegen földeken koborló s idegen nemzetek műveltségén élősködő élet helyett, a nemzeti munka vezérei kell lenniök. Az alföldi és dunántúli óriási hitbizományok nagy részét el kell adniok, az így szerzett nagy löké egy részét begyvidéki birtokba fektetniök, más részével az ipari kereskedelmi és pénzügyi térre kellátmenniök. Az egész társadalomnak pedig meg kell telnie az emberszeretet (ma szociális haladás) irányával, a kisember a kigazda, kisiparos, kiske-

reskedő, munkás, napszámos megélhetését és boldogulását kell első sorban előmozdítani és biztosítani s ehhez berendezkedni, mert erős nemzet csak milliók boldogsága révén épülhet fel s erős államiság nélkül nem boldogulhat senki sem.

Ezek azonban csak elvi igazságok. A keresztülvitelük, a megindításuk s az állandó ily irányú munka és fejlődés biztosítása a lényeg. Erre pedig csak egy mód van: a nemzet szervezése. A fenti célokra kell törekednie a kormányzatnak is. Ámde ép itt a hiba. A mai politika mindent csak ettől vár. Pedig ez lehetetlen. Az adófillérekéből nem lehet egy országot felvirágoztatni. Mert erre sok kell s minél többet kérnek: annál inkább nő a teher s annál gyorsabban roppan össze épen az, a mit föl akarunk emelni. Így van ez ott is, hol az államhatalom nem függ idegen befolyástól. Nálunk kétszeresen így és tízszeresen érezzük.

Nem az államnak kell ezt csinálni, hanem a társadalomnak. Nem a hivatalos embereknek, hanem mindnyájunknak. A hivatalos erő csak irányíthatja, befolyásolhatja, részben vezetheti, de megcsinálni nekünk, magunknak kell. A milliók boldogulása, csak a milliók szerves, egyöntetű, hittel, akarattal, lelkesedéssel tett munkája után valósítható.

Miért nem megyünk tehát előre? Mert a magyar nemzetnek nincs semmiféle egységes szervezete. Van hivatalos szervezete. Több is, mint elég. De ez végső sorban mind Béccstől függ. Nemzeti szervezete ellenben, nincs. Nincs se sajtó szervezete, nincs se társadalmi, se gazdasági szervezete, de nincs egyetlen megfelelő politikai szervezete sem.

Ugy vagyunk berendezkedve, mint a halak a vízben. A nagy megeszi a kicsit. Az összezt pedig kifogja a halászt. Csak tengődünk, de nem mehetünk előre. Ugy se a hogyan tudnánk még kevésbé oly arányban, mint szomszédaink s a hogy az nekünk kellene.

Igy van. És mégis mindent könnyebb megérteni, mint ezt. A magyar

embernek már érzéke sincs iránta. Négy száz év óta kinlódik így. A nemzeti egység, a fölülről vezetett, vagy alulról építkező egységes munkagondolata és érzéke is kiveszett. Ugy élünk mint a vadméhek az odukban. Ki ki magának dolgozik. S a mint nyáron gyűjt: azt télen föléli. Vagy úgy, mint a szelid méhek, a melyek szervezeten az uralkodónőjük, a királynő vezetése mellett dolgoznak ugyan, de aztán időnként jön a méhész, kifüstölői a kaplárt, megöli a családot és elviszi a mézét egészen és egyszerre.

Nem jól van így. Ezért hirdetem hogy a politikai pártoknak országos, állandó és a nemzetélet teljes egészére kiterjedő szervezetet kell adni. Ennek szabadelvű, szociális alapon kell tudni harcolni és alkotni. Ennek ki kell terjeszkednie a sajtó, a társadalmi élet, s a gazdasági munka területére is. Ide első sorban. Ez vagy át a vezetést. A politikai pártok versenyezzenek egymással, de nem a szédelgő ígéretekben, hanem a alkotásokban. A ki több sikert mutat föl: az legyen az első. A melyik semmit se tesz, csak mindent ígér: ki kell rugni.

Sok a tendő. Semmi az eredmény De hogy legyen: első sorban azt kell megcsinálni, a mi a többit létesíti. Hogy ipar legyen munkásokról, tőkéről és gyárról kell első sorban gondoskodni. A műhelyt kell első sorban létesíteni.

A míg mi a szabadságról csak beszélünk, a szolgaságban mindjobban sülyedünk A míg a munkát csak hirdeljük, de hozzá nem fogunk: a szegénység lesz s marad az ur fölöttünk. A szabadság és a munka pedig a szervezésen kezdődik. Ez pedig a műhely, melybe mindnyájan beférünk s a melyből senkit se dobnak ki, a míg feladatát végzi.

Amíg a nemzet az egész vonalon ennek tudatára nem ébred: a széhámosok fognak fölötte dözsölni a kalandorok fognak neki hazudni s az idegen hatalom fog fölötte zsarnokoskodni.

Haj! Dologkerülő főurak, romlott érelmiség és gyenge nép! Ez annyi, mint szegény ország, szolga nemzet. A szolgaság szüli a szegénységet, a szegénység az oka a szolgaságnak s a szervezetalenség mindkettőnek s a kettő fölött a széhámosok garázdálkodnak.

Színház.

A szezon hatodik hete sem marad a megelőző hetek mögött, sem az előadás, sem a darabok tekintetében. Fehér Károly színigazgató a közönség elismerését s bátran mondhatjuk, ily hosszú időn át, kitartó támogatását, igyekezett kiérdemelni.

Vasárnap, mint rendesen a népszínmű napja volt. Jól esett színpadon látnunk Géczy híres darabját a „Gyimesi vadvirágot” s abban a mi derék csángó népünket. Az előadás teljesen jó volt, semmi tekintetben nem kifogásolhatjuk. Ellenkezőleg a legnagyobb elismeréssel kell adoznunk a szereplőknek, kik közül természetesen az első hely Turi Marcsát kitünő népszínmű primadonnát illeti. Játékát,

énekét közönségünk előtt igazán fölösleges dicsérni. Annál sokkal régebb ismerjük, semhogy erre szüksége volna, inkább köszönettel tartozunk az élvezetes színházi estért. Meg kell említenünk Baróti, a ki a csiki csángó szerepében is ép oly jó, mint a többiben. Hegyesi hasonlóképen. A többi szereplők is nagyon jól játszottak.

Hétfőn „Cabaret”-estélyünk volt. Cserey gyönyörű számokat adott elő, Kövi Kornélia pedig igazán bájos kottolt volt. A többi szereplők és számok is beváltak.

Kedden a „Báلكirályné” ment. Turi Marcsával a címszerepben. Kedves meséjű, szép muzsikájú darab. Az előadás jó volt. Szereplők közül megemlítendő még Dányi, Ivánfi s Baranyai Mariska, a ki ennivalóan csinos kis fiú volt.

Szerdán „János vitéz” került színre zónában, Sebestyén Rózsika jutalomjátéka” jelzéssel. Daczára, hogy már sokszor, nagyon sokszor láttuk „János vitézt”, közepesen jóval felüli telt ház volt, a mi részint az örökszép darabnak, másrészt a Sebestyén jutalomjátékának tudható be. Cserei mint mindig, szépen játszott, énekelt. Sebestyén Rózsika Iluska szerepében kedves, bájos volt. A közönség sokat is tapsolta.

Csütörtökön „Josette kisasszony” feleségem” egy nagyon kedves ujdonság ment igen jó előadásban, melyből a palma Kövi Kornéliát illeti meg. Nagyon jól játszottak partnerei is.

Pénteken „Vigözvegyet” adták másodszer zónában telt ház előtt.

Szombaton végre eljött az egész szezon alatt reudkivüli előkészületen volt disznóság előadása: a „Nincs elvámolni valója?”. Sokan mondják, hogyan lehetett előadni ily darabot? Egész rendjén. Ha előadták Budapesten számtalanszor, úgy a miként még Párisban is csak egyszer próbálták meg, akkor Csikszeredában is mehetett megfűsölve, a mint volt is. De hát erről szólni sem lehet, mert ott voltunk biz azért nagyon sokan az előadáson, különösen a férfi nép. — Tehát ha egyebet nem is mondunk Kiss Árpád és Krassói jutalomjátéka jól sikerült. Azonban nem hagyhatjuk szó nélkül, hogy Kövi Kornélia milyen kitünően játszott s micsoda hódító jelenség volt Zezi szerepében. — Jól játszott Kiss Árpád, Krassói Egyed Margit, Baróti, Sebestyén.

Vasárnap ünnepi előadás volt. — Március Idusát ünnepelték a színészek is. Herczeg Ferenc örökszép drámája „Ocskay brigadéros” került színre. Dr. Gaál Endre saját szerzeményű prolog-jával. Előadás előtt szavalt még Zareczky Jenő joghallgató, s volt 2 előképlet: Talpra magyar és Ocskay László.

Az előadás, dacára sok hiányosságoknak, jól ment. Különösen ki kell emelnünk Fehér Károly igazgatót, aki igazán kitünő drámai erő, s meglát-szik rajta a kitünő színész, — Hangja azonban nem bír ki egy ily hosszú előadást, hamar lereked. Jól játszottak Baróti, Dányi, Kovács, Kövi Kornélia Sebestyén, Hegyesi pedig kitünő palóc volt. Megint alkalmunk volt Csereit egy más zsánerű szerepben játszani. Igazán látszik, hogy istenadta tehetség. Kitünő „Dill” alakítást nem is gondolhatunk, mint a milyent ő adott. Az egész előadás, színházi est méltó volt a nagy naphoz, március 15-höz.

Felkérjük mindaz m előfizetőket, akik előfizetési díjalkal hátralékban vannak, avagy előfizetésük lejárt, sziveskedjenek a díjuk behűléséről mielőbb gondoskodni, nehogy a lap rendszeres küldésében említt tenyaka és történék,

kard markolata után. De György, megragndta karját.

Hagyd Bogdánovits, ne nyulj hozzá. Ah, hát magad akarod eltiporni?

Nem, felelte György a szavak között dermesztő színetet tartva, én sem bántom.

Megörültél, Gyuri, ha csavargó is a kutya, őss a szájjára.

György büszkén felegyenesedett. Halott halvány volt, de változatlanul szilárd maradt, — Hagyd őt, Bogdanovits, igazat mondott.

A következő pillanatban eltűnt egyedül állott. Még Ladinger Józsi is eltűnt. György megborzadt egy pillanatra. Azután nyugodtan és eltökélten az első kocsiállomáshoz ment és haza hajtattott.

Szobájában leült az íróasztalhoz. Sokáig, nagyon sokáig irt. A levél az ezredesnek volt címezve. Tiszta határozott szavakkal vázolta a lopott óra történetét. Félig gyermek volt még, mikor valami munkáslányba bolondult bele, akinek kedvéért elkövette a csinyt. Mindent megirt az ezredesnek, őszintén és keresetlen szavakban. Hozáfűzte, mint vezekelt egy egész, öntudatra ébredt életen át ifjúsága

gyalázatáért, mint törekedett gyermekcsínyére feledén látyolát bortani. És e szavakal fejezte be:

— Ezredes ur! Letagadhatnám a tetet, melyet csak egy ismeretlen csavargó bizonyít, de nem tagadom. A megtévedt kiályutcai fiú lophatott egy órát de a tiszt nem hazudhat és tudja kötelességét.

Leragasztotta a levél borítékot, és a falon levő revolver után nyúlt. Felhuzta a ravaszt és megegyezett körültekintett barátságos szobájában. Tekintete a fehér rózsacsokorra esett. Letette a revolvert és ismét az íróasztalhoz állt.

Kedves Vera. Nem feledkezek meg a piros rózsáról. Igerétem ime beváltom. A többit majd megtudod Kőkényesdi ezredestől. Kérsd őt magadhoz és az ő kezéből vedd át gyónásomat. Gyuri.

A levelet a fehér rózsabokrétához erősítette és a tőkör elé állt. Baljával ajkához szorította a rózsákat, jobbával pedig a golyót küldte.

És kiömlő vére a fehér rózsákat pirosra festette.

KÜLÖNFÉLÉK.

Athelyezés. Az igazságügy-miniszter Kovács Lajos gyergyószentmiklósi kir. közjegyzőt Bethlenbe helyezte át.

Tavaszi és téli. Már-már azt hittük, hogy a március első 10-12 napjával, kivételesen mi is belejutottunk a tavaszba. — Gyönyörű időnk volt. A hó az alsóbb részekben teljesen elolvadt, csupán a hegyek fehéreltek még. Március 14-ére virradólag valamint azon a napon örömeiben újból szerencsételt a tél. Az egész csik területén erős havazás volt, ami egészen visszaállította a téli színezetet. — Most már csupán abban reménykedhetünk, hogy májusi hónap mindinkább közeledvén — talán akkor ismét visszatérnek a március eleji szép napok.

Tömeges bírósági kinevezések és előléptetések. A hivatalos lap március 13-iki száma közli azokat a bírósági kinevezéseket és előléptetéseket, melyek az új törvények alapján történtek. — E szerint a csikszeredai királyi törvényszéknél a VII. fizetési osztályba előléptettek: Báldi Aurél, Bodor Ödön és Fekete Imre törvényszéki bírák. A csikszeredai kir. járásbírósnál járásbíróvá kinevezettek VIII. osztályu fizetési rangsorról dr. Végh Elemér és Száva Antal albirák.

A csikszentmártoni járásbírósnál járásbírókká kinevezettek: dr. Szabó Alajos és Gözsy Péter.

A gyergyószentmiklósi kir. járásbírósnál: Incze Dénes és dr. Bényey Károly, Besztercei István.

A csikszeredai kir. ügyészségnél a VII. fizetési rangosztályba előléptettek: Jenei László kir. ügyész.

Részt vármegyénkben szerepelt, részint pedig idevaló bíráink közül megemlítjük: Antalffy Gábor dési, Bayler Kálmán kézdívasárhelyi, — Kurc Antal békésgyulai, Endes Miklós kolozsvári, dr. Rásky József szombathelyi, Lakner Géza nagyszombati kir. törvényszéki bírát és Sztupjár Samu erzsébetvárosi kir. ügyészt, kik a VII. fizetési osztályba léptettek elő. Továbbá Welman Samu brassói és Pildner Károly nagyszombati kir. alügyészt, kir. alügyészt neveztek ki.

A hivatalos lap legújabb száma közli, hogy Gulya László, jelenleg szabadkai, volt csikszeredai kir. törvényszéki elnök közigazgatási bíróvá neveztetett ki.

Munka közvetítés. Schiffer Miska okl. mérnök a Székely vasutak déla-gyergyószentmiklósi vonalának, — vállalkozója" az iránt kereste meg a vármegye alispánját, hogy munkálataihoz a székely munkások felfogadásában segítségére legyen. A vármegye székely napszámok, munkások érdekét a vállalkozóval megkötött szerződés már eleve biztosítja, annyira, hogy a vállalkozó a székely munkások felfogadására a mennyiben ilyenek jelentkeznek-első sorban kötelező van. A vállalatnál a munkások, a rövidebb tavaszi és őszi napokon 2 korona 60 fillértől 2 korona 80 fillérig, a nyári napokon pedig 3 korona napibért kapnak.

Minden ez ügybe körtendő megkeresések „Vármegye munkás köz-

vetítő" címre Csikszeredába címzendők.

Viharos városi közgyűlés. Csikszereda város képviselőtestülete március 12-én délután 2 órakor rendkívüli közgyűlést tartott. Ennek egyetlen tárgya: a Lukács Juliska-féle új építkezés volt, amelyet ott akar eszközölni, ahol a város épen az új piac elhelyezését tervezte. A vármegye törvényhatósága ezen területeken közgyűlési határozattal még február folyamán betiltotta a városi tanácsnak, — hogy újabb építkezési engedélyeket adjon ki. A tanács ennek következtében Lukács Juliskának az építési engedély kiadását megis tagadta, azonban a vármegye alispánja kiadta és nevezett az építéshez hozzá is fogott. Mint értesülünk, többek felszólalása, és igen heves és éles jelenetek után a képviselőtestület nagy többsége oly értelemben halározott, hogy Lukács Juliskának az építkezést megtiltja és e tilalom foganatosításával megbizta Kovács János rendőrkapitányt.

Gyászrovat. Csikszentmárton. Éltés Mózesné szül. Bartalis Juliánna folyó hó 9-én, életének 20-ik évében meghalt Csikszentmártonon.

— Csutak Lajos főgimn. VII. osztályos tanuló, évi március hó 6-án, 18 éves korában meghalt, Kászonjakabfalván.

Rabló-gyilkosság. A gyergyószentmiklós-déai vonalon dogozó munkások közül úgyen haszonlesésből Gracian Francisko olasz munkást meggyilkolták és nála levő pénzen osztokodtak. Élesre fent késsel annyira átvágták a nyakát, hogy csak a bőr kötötte a fejét a törzshöz, azonkívül több kés szúrást ejtettek rajta, főleg a fején. A lelketlen munka elvégzésével Salamason a Marosba dobták. A gyilkosok elmenekültek. A csikszeredai ügyészség azonnal értesült a szörnyű tett elkövetéséről a vizsgálat megejtésére Veress Árpád kir. alügyész, Szébeni Gerő vizsgálóbíró és Dobribán Antal járási orvos szállottak ki. A vizsgálatnak sikerült a négy elmenekült gyilkosnak nevét megtudni s most a csendőrség ennek alapján nyomozza a tetteseket.

Maros áradása. A megáradt Maros folyóvíze a parton heverő több ezer tutajját sodort magával, amelyek a székelyvasutak céljára épített ideiglenes hidakat részben elsodorták, részben tönkretették. Donya János erdővéd Kelemen fűrészgyár, tisztviselővel a calotairvai fűrésztelepre igyekeztek kocsiival. A rohamos jégzajlás a kocsit, az óriási jégtáblák és tutajjak közé szorítva, porrá zúzták. Donya erdővédet agyonnyomták, rögtön meghalt. Kelemen nem szállt le a kocsiról, de a gerendák egy ideig vízzel telt utszéli sziklőrebe szorították be, ahonnan az elősiető mentőmunkások csak nehezen tudták kihuzni. Az ár 24 táviróoszlopot magval sodort. A forgalom szünetel. Gyulafehérvárról egy század utász: Marosvásárhelyről egy század gyalog ságot vezényeltek ki a mentéshez.

Az erdélyi tagosítás. A tagosítás célszerű keresztülvitele érdekében állandó gazdasági szakbizottságot szerveznek. A földmívelésügyi miniszteriumban Mezőssy Béla államtitkár elnöklele alatt szaktanácskozás volt 1908. március 14-én amely a bizottság munkakörének a megállapításával foglalkozott. A meghívott képviselők közül különösen dr. Nagy György és gróf Betlen István vettek részt a vitában s indítványokat terjesztettek elő. Nagy György főleg a kisgazdák és kisbirtokosok érdekeit védte. A beható vita után elfogadott tervezet alkalmas lesz arra, hogy a tagosítási eljárás sok sérelmén segítsen.

Elszámolás. A csikgyimesközéploki kereskedők és kereskedelmi hivatal-

nokok által 1908. évi február hó 16-án rendezett műsoros táncestélyén a következő urak fizettek felül, melyért ezton is hálás köszönetet mond a rendezőség.

Smilovits Jakab Középlok 30 K. Tausinger Ármán 25 K. Becher Henrik, Goldschlag Ossias Domukvölgy, Klein Sámuel Brassó, Smilovits Márton Középlok, Szentkocsics János, Venetianer Mór Sepsiszentgyörgy 20—20 K, Sipos Marcell Gyimes 18 K, Ringwald Márk Középlok 15 K, — Berger Mór, Hajnó Ignác orsz. képviselő Szereda, Janovits József, Petrovits F. Segesvár, Pótsa Sándor Gyimes, Thomas, Scheeser és Glatz Brassó, dr. Szántó Samu Csikszereda 10—10 koronát, dr. Wassermann Simon Gyimesközéplok 10 K, Dobál Antal Gyimesközéplok 8 K, Arthur Schlessinger Gerareussó K, Altschüller Károly Barackos, Beer Béla Budapest, Brust Dávid Budapest, dr. Fenyvesi Soma Sepsiszentgyörgy, Gicza Márton Gyimesközéplok, Gingold József Középlok, Grosz Béla Budapest, Grosz József Ditró, Goldstein Hermann Gyimesfelsőlök, Henriss Emanuel Domukvölgy, Herschkó Ábrahám Gyimesközéplok, I. L. és A. Hessheimer Brassó, Klein Albert Gyimesközéplok, Kónya Elek, dr. Kuppferstich Ármán Sepsiszentgyörgy, Kárász Elemér, Kippershan Henrik Gyimesközéplok, Mátyás József Brassó, Neumann Ferenc Budapest, Neufeld Gusztáv Gyimes, Novák Rezső, Sepsiszentgyörgy, Nyitrai Dezső, Pollák Jusztin, Popper Izidor Középlok, Reich Sámuel, Ringwald Kálmán Ratosnya, Simon Márton Békás, Spitz Albert és Testvére Brassó, Steiner Náthán Sepsiszentgyörgy, Stern Samu Ditró, Szántó Mihály, Venetianer Simon Gyimes, Vidor Alfréd Budapest, Wasalik József Barackos, Weiss Zsigmond Sepsiszentgyörgy 5—5 kor. Adler és Bauer Budapest, Bermann Izidor Középlok, Csiki Kálmán, Cholewik Antal, Fahudrich Vilma, László Béla Budapest, Magyar Zoltán, Neufeld Miklós Gyimes, Neumann Izrael Farkaspalló, Nussbaum Adolf Tarvész, — Ruffel Mór Középlok, Salamon Sámuel Budapest, Schauer Ernő Barackos, Schlesinger Henrik, Silberspitz József Középlok 3—3 kor. Balázs Dénes, Barta Jenő, Berl Miksa Felsőlok, Bermann Izidor, Bíró Antal, Blum Mózes, Gica Dávid, Grünbaum Testvérek Budapest, Gottfried Benedek Ratosnya, Hosolitz N., Léhner Iméné, Leipnik Mihály Nagyvárad, Lukács Kristóf, Resch Hermann, Richtmann József Budapest, Rosenberg Adolf, Schmeidek Vilmos Ditró, Weimberger Jakab Budapest, Winkler Mór Ratosnya 2—2 kor. Berkovics Zelig, Freund Menyhért, Fried Hermann Köllő Rezső, Markovits Náthanné, Roth Dávid, Schiller Károly, Stummüller Miklós Középlok 1—1 kor. Összesen 573 kor.

200 korona a modern kor legújabb remeke a Mignon írógép

Bárki tanulás nélkül rögtön ír. — Azonnal és állandóan látható írás. Legegyszerűbb szerkezet. — Acél betűk. Másol és sokszorosít. Bármely drága írógéppel egyenrangú 1 évi jótállás.

SZABADALMOZOTT IPAR
Budapest, VII. Csengery-u. 24.

Megrendelhető lapunk kiadóhivatala útján.

Keresünk ügyes képviselőket

kik a gazdaközönsséggel állandó összeköttetésben állanak.

Ajánlatok a „Műtrágyát értékesítő szövetkezet" címére Budapest V. Fűrdő-utca 8, küldendők.

Keresetnek

az ország minden nagyobb városaiban és községeiben egy most szervezés alatt álló

Életbiztosító társaság

részére alkalmas képviselők, kik 1000 koronától 10.000 korona évi jövedelemre tehetnek szert, a mennyiben szellemi és anyagi képességgel bírnak. Gyakorlattal bírók előnyben részesülnek. — Kellő jártassággal nem bírók díjmentesen begyakoroltnak. Csakis írásbeli ajánlatokat továbbít Fischer K. irodája, Budapest, Rákospalota.

A lesoványodást

meggátolja, a testet, a gyermeket egészségessé, erőssé fejleszti a Scott-féle Emulsió. — Ez a szer a legjobb gyógyító- és erősítő láplálék gyermekek részére, és az Ön gyermekét is meggyógyítja, mint ahogy

sok gyermek meggyógyult



Az Emulsió használata által a gyermekeknek életkedvet kölcsönöz. Ha betegeskedik a gyermek, úgy azonnal adjanak neki Scott-féle Emulsiót. Minden üvegben egyenlő finom, halásos alkatrészekből összeállított SCOTT EMULSIÓ

mindig egyenlő, a tudomány világ előtt ismert adagokban.

Egy eredeti üveg ára

2 K 50 fillér.

Kapható a gyógyszerárakban

Csiktaplocza

községben az ugynevezett Felső-utca-ban egy jó karban tartott

3 szobás nyári konyhával,

esetleg gazdasági épületekkel együtt kiadó. Bővebb felvilágosítást ad:

Györfal Tamás birtokos Taplocán.

Az Agrár Takarékpénztár R. T. MAROSVÁSÁRHELYT

Csikszeredai Fióktézete

elfogad ez időszertint takarékbetétet 5% kamatozás mellett A 10% tőkekamat-adót az intézet sajátjából fizeti.

Az Igazgatóság.

Mielőtt személy-, jelzálog

Pénzkölcsönért

bárhová fordulna, kérjen díjmentesen tájékoztatást

Meller L. Egyed cégtől

Budapest, IX., Lónvay-u. 7.

— Telefon Interurbán 46—31. szám. —

Répati gyógyasanyuvíz
naponta friss töltésben kapható Niszel Lőrinc és Testvére kereskedésében Csikszeredán.

Poreellán Puder
csak akkor valódi,
ha az Amerikai Porcellán Puder Részvénytársaság hivatalos védjegye rajta van. Ugy mindennemű amerikai kozmetikai cikkek, mint amerikai arc Habcrém ára 4 korona. Urhölgyek szappan 1 korona 50 fillér.
A puder eredeti csomagolásban 5 és 3 koronás dobozban van forgalomban. — Mintakövet ára 30 fillér, melyen a Chicágó is olvasható, az nem valódi.
Mindennemű kül- és belföldi illatszerek kapkátok:
FEKETE VILMOS illatszertárban

Vadászok figyelmébe!

Fegyverek, revolverek 30-50 százalékkal olcsóbban kaphatók nálam, mintha másutt részletfizetésre vásárolna. Kérje ingyen és bérmentve legújabb árjegyzékeket. Halászati, vadászati, torna, vivó és egyéb sportcikkekből állandóan dus raktár.

FÖLDESI L.

fegyver és sportcikk üzlete.
— Budapest, VIII. Rákócy-ut 6. —
Naponta 100 csomagot küldök.



| | | |
|--|--|---|
| Legjobb GÉP- műhely Szeredába | Kövér György GÉPLAKATÓS FÖTÉR. CSIKSZEREDÁN. FÖTÉR. | Legjobb GÉP- műhely Szeredába |
| Kerék- párok és kerék- pár ré- szek legolcsób raktára. | Van szerencsém m. t. u. közönség szíves tudomására hozni, hogy gépjavító műhelyemet eddig helyiségemből saját helyiségembe (Piac-tér, Trohán József úr kereskedése mellett) helyeztem át, felszerelve azt legújabb gépjavitó gépekkel gőzerőre berendezve, s így oly helyzetben vagyok, hogy a legkomplikáltabb gépeket is, felelősség mellett készítem. A n. é. közönség b. pártfogását kérve, maradtam teljes tisztelettel Kövér György. | Gépek és alkat- részek javító műhelye. varrógép javítás |

Legnagyobb divatos ruhakelme raktár!

JAKAB JÓZSEF

POLGÁRI ÉS EGYENRUHA KÉSZÍTŐ, CSIKSZEREDA (Fötér).

Van szerencsém tisztelettel tudomására hozni a nagyérdemű közönségnek, hogy

FÉRFISZABÓ ÜZLETEMBEN

A LEGJOBB DIVATOS HAZAI GYÁRTMÁNYU gyapju és kamgarn SZÖVETEKBŐL NAGY RAKTÁRT TARTOK melyekből a legcsinosabb kivitelben öltönyöket olcsó árak mellett készítek. Nemkülönböztetve nagy raktárt tartok még mindenféle egyenruházati szövetekből is; elvállalok katonai, vasuti s egyéb egyenruhák a legrovidebb idő alatti elkészítését



SINGER-FÉLE VARRÓGÉPEKET
gyári áron, három évi jótállás mellett, havi részletfizetésre.

Ajánlom továbbá a nálam raktáron levő és nagy kelendőségnek örvendő karika-hajós patent

Ugyszintén nálam olcsón beszerezhető a géphez szükséges mindenféle kellékek u. m. szíjjak, olajozók, csavarhuzók, hajók stb. Becses pártfogást kérve, vagyok kiváló tisztelettel
Jakab József.

Legnagyobb divatos ruhakelme raktár!

FENYKÉPÉSZETI MÜTEREM!

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy a mai modern kornak megfelelő és kényelmesen berendezett teljesen új

Fényképészeti és Festészeti Műtermet

nyitottam Potoczky Pál kereskedő ur udvarán, (Nagy Gyula kereskedő ur átellenében.) Műteremben az itt eddig nem készített legművésziesebb kivitelű képek készülnek, úgy mint: fényes, platinált többféle színes, továbbá selyem és bársonyra szintén többféle színben. Porcellánra stb. és a már meglevő legkisebb régi képekről életnagyságig bromezüst és olajban nagyítok.

Gyulai Ferenc fényképész Csikszereda.

Felvételek borult időben és ünnepnapokon is eszközöltetnek reggel 9 órától délután 6 óráig. — És mindezt oly művésziességgel, hogy a legmagasabb műértő igényeknek is megfelel. Kívánatra vidékre is kirándulok. — Kereskedők részére tájékoztató levelezőlapokat szállítok és hozzá felvételeket is eszközölök.

HÖLGYEK RÉSZÉRE NÉLKÜLÖZHETLEN Földes-féle LEGJOBB SZÉPÍTŐSZER A

Páratlan esodás hatású! **MARGIT Grême** Óvakodjunk az utánzásoktól!

Pár nap alatt biztosan eltávolít szeplőt, májfoltot, pattanást, bőrráktát (Mitteser) és minden más bőrbajt. Kisimítja a ráncokat és az arcot fehérré, simává varázsolja, üdít és fiatalít. Ára: kis tégel 1 korona, nagy 2 korona.

KIVÁLÓ TOILETT-CIKKEK: Margit-hölgypor (3 színben) 1.20 kor., Margit-szappan 70 fill., Margit-fogpép 1 kor., Margit-arcvíz 1 korona.

Kapható minden gyógyszerárban, drogeriában és illatszerkereskedésben. Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése mellett utánküldi a készítő:

FÖLDES KELEMEN gyógyszerész ARAD.

Raktár: Helyt Gözsy Árpádnál. Gy.-Sztmiklóson Vákár Firéreknél.

Könyvnyomdai

munkák, u. m. kereskedelmi, ipari és társadalmi célokra szükséges nyomtatványok, nagyobb terjedelmű művek folyóiratok meghívók, gyászjelentések, névjegyek csakis legizlésebb, legolcsóbb, szakszerűség tekintetében kifogástalanul Szvoboda Miklós-nál (Csikszereda) készülnek ugyanott kapható minden, — a könyvkereskedéshez tartozó cikkek.

Levelező-Lapok

tájképek, fénykép-lenyomatnak, kézi festésűek nagy és szép választékban kaphatók:

Szvoboda Miklós-nál Csikszeredában

FISCHER és TÁRSA NAGYENYED FA és SZŐLŐISKOLÁK

150.000 GYÜMÖLCSFA CSEMETE, 1000.000 SZŐLŐ OLTVÁNY
1000.000 GYÜMÖLCSFA - ALANY, EUROPÁI ÉS AMERIKAI SIMA,
1000.000 ELŐ SÖVÉNYCSEMETE, ÉS GYÖKERES VESSZŐ.
SÉTÁNYFÁK DISZCSERJEK, ÁRJEGYZÉK ÉS MIVELÉSI UTASÍTÁS INGYEN.
RÓZSÁK TULEVELŐFÁK, STB.

BENZINMOTOROK

kőolaj-üzemre is alkalmasak, gőzlokomobilok, utimozdonyok, gőzeséplőgépek, aratógépek, teljes malomberendezések, talajmivelő eszközök, stb.

KIVÁNATRA SZIVESEN KÜLDÜNK ÁRJEGYZÉKET ÉS KÖLTSEGVETÉST.

A M. Kir. Allamvasutak Gépgyáranak Vezérügynöksége, Budapest, V. Vácikörút — 32. —